



食物中有各种各样的蘑菇,游戏《植物大战僵尸》中也有很多性能不同、防御性不同的蘑菇,而在生活中,也充满“蘑菇族”,他们有的碌碌无为,有的性子刚烈,有的则好高骛远……在游戏中,也许您能对号入座,幻想自己攻坚了无数僵尸,但是生活中、职场中,你是一个什么样的蘑菇还是由您的性格决定的。

# 蘑菇族:与游戏无关 与性格有染

《植物大战僵尸》里的小喷菇,只在夜间模式才可以使用,生长需要的太阳值为零,是威力最小的夜间植物……炎热的7月,充满了离别的酸楚和开始新生活的激动,又到每年的毕业季节,有很多未断学校“脐带”的应届大学生将要成为职场新人,也有很多毕业一年的毕业生们开始怀念、感伤,QQ空间、博客上总是能看见“毕业一周年”、“工作一周年”的字样。最近,已经在社会上奋斗一年的好朋友们,聚在一起,互相抱怨,他们在职场受尽欺负,成了各种各样的“蘑菇”。

祁琳文

## 什么是“蘑菇族”?

“蘑菇族”起源于上世纪70年代一批电脑程序员总结出的“蘑菇定律”。所谓“蘑菇定律”,适用于刚毕业的毕业生,刚工作时往往会处于一种境地,在不受重视的部门,从事打杂的工作,等于处于阴暗的位置,工作不管好坏,往往到头来还要受到无端的批评、指责,也许有时还要代人受过,莫名其妙背上黑锅,落得一个两边不是人的境地,更让人恼火的就是得不到必要的指导和提拔。

虽然诞生于上世纪70年代,但现今情况很普遍,公司、企业进了一大批人时,更是形成了一个有着各式各样蘑菇的“蘑菇堆”,就像《植物大战僵尸》中的“小喷菇”、“胆小菇”、“毁灭菇”……如何从“蘑菇堆”中冒出头来成为“向日葵”,“蘑菇”们还得凭各自的修练。

## 关键词一

### “小喷菇”任劳任怨

孙莉莉是省城某高校2009届的毕业生,毕业后就在省城一家广告公司工作,原本应聘的职位是文字策划,但是上了几天班以后,孙莉莉发现除了干好自己的本职工作以外,她还需要干很多事情。

“刚工作的时候,积极性那是不用怀疑的,什么事情都抢着干。”每天上午上班前,孙莉莉总是第一个到办公室,开始打扫卫生,擦桌子拖地,有很多男同事爱抽烟,积攒了一天的烟头,已经把烟灰缸塞得满满当当,孙莉莉看见了,也总是帮他们把烟灰缸洗得干干净净。“那时,我觉得我是新人,部门里的同事们都是我的老师,夏天的时候,我还总是帮喜欢喝开水的老师们倒上开水凉着。”

后来发现,除了当好办公室“阿姨”以外,孙莉莉还充当着“保姆”的角色,如果公司中午订盒饭,办公室的同事总是嫌快餐店的速度慢,“第一次我自告奋勇出去买吃的,帮他们带回来,没想到往后他们就形成了习惯,一到吃饭点,就问我出不出去。”一开始,孙莉莉不好拒绝,尽管自己看见外面骄阳似火,不想出门,但是还是得说,“正好,我马上要出去,你们要什么,我帮你们带。”

“莉莉,你帮我打个电话,寄个快递。”“莉莉,你帮我印个文件。”“莉莉,你帮我下载个视频……”“小喷菇”孙莉莉就是这样一个发挥自己光热的“蘑菇”。

## 关键词二

### “胆小菇”好高骛远

何祖在省外一所大学上的是市场营销专业,在常州一家玻璃厂上班,虽然名片上印的职位是“业务主管”,但是何祖每天的工作就是跟在师傅后面,在工厂车间里转悠。“我们班上的同学基本上从事的工作就是销售,整月整月在外出差的同学很多,像我这样在工厂里呆着的很少。”何祖说。

刚进厂的时候,何祖觉得自己没有任何有关玻璃的知识储备,反正在厂内实地学习也是好事,而且有师傅带领着,每天就是处理一些数据的总结工作,最初,何祖感觉工作上还是有一些进步的。但是工作了好几个月以后,与何祖一同进厂的员工已经开始做业务工作了,何祖的心里感到了一些不平衡,自己当初的梦想就是想成为一名出色的销售人员,但是看到同事们、同学们奔波劳累,何祖还是选择了每天停留在数据总结上的工作。

“现在正是炎炎夏日,在外跑业务的同事们,个个晒得都很黑,很辛苦,我还是等等吧,等到夏天过去了再说。”原来何祖是典型的“胆小菇”,在僵尸离得有段距离时,不停地喷射,等到僵尸临近,却蜷缩成一团。

## 关键词三

### “毁灭菇”威力巨大

“毁灭菇”威力很大,不仅能炸死僵尸们,连绿地也会遭到毁坏,不能种植物。梁明就是一个“毁灭菇”的代表。梁明在一家装修公司做设计师,在学校里学的专业是建筑方面,这也算是找到一个对口的工作。

梁明的性格是直上直下,很执着,有一次给一位客户设计办公室,梁明连续熬了几个晚上,设计出来一张图纸,梁明很满意自己的设计,在和客户的交流中,梁明自己认为摸透了客户的性格,也根据客户的要求做了一些设计上的创新。

但是没想到,第二天,梁明拿着设计好的图纸,让公司老总过目时,老总很不满意,觉得梁明过分地加入了自己的想法,有些画蛇添足,并简单地指出了一些地方,提出让梁明修改。梁明心里很不服气,这可是他的得意之作。梁明就当着脸,说出了自己的看法,语气很生硬,“这是我根据客户的想法设计的,如果经过修改,客户不满意,我不负责。”说完这些话后,甩门而去。

没过几天,梁明就被老总辞退了,原因就是,因为梁明设计上的创新恰恰违背了客户的意思,公司丧失了一家大客户,错过了一笔大单子。梁明这颗“毁灭菇”就是这样,因为自己的一意孤行,不仅炸伤了自己,还损害了公司的利益。